

## Literaturliste zur Einführung in die Bibliotheksbenutzung Klassische Philologie (Februar 2025)

## Inhaltsverzeichnis

Geschichte der Klassischen Philologie	
Nachschlagewerke / Bibliographien	
Allgemeine Nachschlagewerke	2
Bibliographien	4
Sprache	5
Lexika / Wörterbücher	5
Etymologische Wörterbücher	7
Grammatiken	8
Prosodie / Metrik	9
Phraseologie / Synonymik / Stilistik	10
Repetitorien / Übungsmaterialien	10
Literatur	
Literaturgeschichte	11
Literaturwissenschaft	
Weitere Fachgebiete	
Indogermanistik	
Paläographie / Kodikologie	
Überlieferungsgeschichte	15
Textkritik	15
Epigraphik / Numismatik / Papyrologie	15
Wissenschaftliches Arbeiten	16
Aufstellungssystematik	
Geschichte der Klassischen Philologie	Signatur
Cooling the don't adolest in it is in a significant to the significant	[Standort]
Darable Assessed Foundation 9 No. 20 MAR 121 - 12 April 11 12 Control	L 702
<b>Boeckh</b> , <b>August</b> : Encyklopädie und Methodologie der philologischen Wissenschaften / hrsg. von Ernst Bratuschek. – 2. Aufl. / besorgt von Rudolf	L /02
Klussmann. – Leipzig: Teubner, 1886	
Klussinaini. – Leipzig. Teublief, 1880	
Classical scholarship: a biographical encyclopedia / ed. by Ward W. Briggs and	L 7850
William M. Calder III. – New York [u.a.]: Garland, 1990. – (Garland reference	
library of the humanities; vol. 928)	
notary of the numerics; von 720)	
Les études classiques aux XIXe et XXe siècles : leur place dans l'histoire des	M 1955,26
idées; huit exposés suivis de discussions par Willem den Boer Entretiens	<b> </b>
préparés et présidés par Willem den Boer. – Vandoeuvres-Genève, 20-25 août	
1979 — Genève: Fondation Hardt 1980	

<b>Hentschke</b> , <b>Ada</b> ; <b>Muhlack</b> , <b>Ulrich</b> : Einführung in die Geschichte der klassischen Philologie. – Darmstadt: Wiss. Buchges., 1972. – (Die Altertumswissenschaft)	E 3520	)
Latein und Griechisch im 21. Jahrhundert / Angelika Fricke und Manuel Reith (Hg.); unter Mitwirkung von Gregor Vogt-Spira Darmstadt: wbg Academic, 2021	FB 36 F897	65
<b>Pfeiffer</b> , <b>Rudolf</b> : Geschichte der klassischen Philologie : von den Anfängen bis zum Ende des Hellenismus / Aus d. Engl. übertr. von Marlene Arnold. – 2., durchges. Aufl. – München : Beck, 1978. – (Beck'sche Elementarbücher)	L 6763	3a
<b>Pfeiffer</b> , <b>Rudolf</b> : Die klassische Philologie von Petrarca bis Mommsen / Aus d. Engl. übertr. von Marlene Arnold u. Erwin Arnold. – München: Beck, 1982. – (Beck'sche Elementarbücher)	L 6765	5
Philologie und Hermeneutik im 19. Jahrhundert = Philologie et herméneutique au 19ème siècle / hrsg. von Hellmut Flashar – Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 1979/ 1983. – (2 Bde.)	K 480 [Philoso	phie]
<b>Wilamowitz-Moellendorff</b> , <b>Ulrich v</b> .: History of classical scholarship / Transl. from the Germ. by Alan Harris. Ed. with introd. and notes by Hugh Lloyd-Jones. – London: Duckworth, 1982 (dt. Geschichte der Philologie => s. SUB)	L 9656	5
Willms, Lothar: Klassische Philologie und Sprachwissenschaft Göttingen [u.a.]: Vandenhoeck & Ruprecht [u.a.], 2013 https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838538570	G 963	8
Nachschlagewerke / Bibliographien		
Allgemeine Nachschlagewerke		
<b>Biographisch-bibliographisches Kirchenlexikon</b> = BBKL / begr. und hrsg. von Friedrich Wilhelm Bautz. Fortgef. von Traugott Bautz. – Nordhausen : Bautz, 2010 http://rzblx10.uni-regensburg.de/dbinfo/detail.php?bib_id=sub_hh&colors=&ocolors=&lett=fs&titel_id=10760		
The <b>concise Oxford companion to classical literature</b> / ed. by Margaret C. Howats and Ian Chilvers. – Rev. and condensed version of the Oxford companion to classical literature, 1989. – Oxford [u.a.]: Oxford Univ. Press, 1993. – (Oxford reference)		Z 733
<b>Dictionnaire d'histoire et de géographie ecclésiastiques</b> / publ. sous la dir. de Alfr Baudrillard – Paris : Letouzey et Ané, 1912ff. – (T. 31: - Le Couedic - Licayrac)	red	all 020 theol/120 [Geschichte]

Einleitung in die griechische Philologie / unter Mitw. von Walter Ameling ... hrsg. von

Heinz-Günther Nesselrath. – Stuttgart [u.a.]: Teubner, 1997. – (Einleitung in die

Altertumswissenschaft)

[Geschichte]

L 1856,1

<b>Einleitung in die lateinische Philologie</b> / unter Mitw. von Mary Beard hrsg. von Fritz Graf. – Stuttgart [u.a.] : Teubner, 1997. – (Einleitung in die Altertumswissenschaft)	L 1856,2
<b>Jäger</b> , <b>Gerhard</b> : Einführung in die Klassische Philologie. – München: Beck, 1975. – (Beck'sche Elementarbücher)	L 4049a
<b>Kindlers Literatur-Lexikon</b> = KLL / hrsg. von Heinz Ludwig Arnold. – 3., völlig neu bearb. Aufl. – Stuttgart [u.a.] : Metzler, 2010 http://rzblx10.uni-	
regensburg.de/dbinfo/detail.php?bib_id=sub_hh&colors=&ocolors=&lett=k&titel_id=2562	
<b>Kytzler</b> , <b>Bernhard</b> : Reclams Lexikon der griechischen und römischen Autoren. – Überarb. und aktualisierte Aufl. – Stuttgart : Reclam, 2007. – (Reclams Universal-Bibliothek; Nr. 17669)	Z 737
https://ebookcentral.proquest.com/lib/subhh/detail.action?docID=2124395	
<b>Lexikon der alten Welt</b> / hrsg. von Carl Andresen – Unveränd. Nachdr. der einbändigen OrigAusg. von 1965. – Zürich [u.a.] : Artemis, 1990. – (3 Bde.)	Z 1180a
<b>Lexikon der Antike</b> / hrsg. von Johannes Irmscher in Zsarb. mit Renate Johne. – Lizenzausg. [Verl. Enzyklopädie Leipzig, 1971]. – Fourier : Wiesbaden, 1977	all 018/42 [Geschichte]
<b>Lexikon der antiken christlichen Literatur</b> / hrsg. von Siegmar Döpp u. Wilhelm Geerlings unter Mitarb. von Peter Bruns, Georg Röwekamp u. Matthias Skeb. – 2. Aufl. – Freiburg/ Breisgau [u.a.] : Herder, 1999	Z 724
Lexikon des Mittelalters / Hrsg. und Berater Robert Auty – Artemis [u.a.] : München [u.a.], 1980-1999. – (9 Bde., 1 RegBd.) https://www.sub.uni-hamburg.de/de/recherche/datenbank-informationssystem/detail/datenbank/2237.html	all 020 hist 20b [Geschichte]
<b>Metzler-Lexikon antiker Autoren</b> / hrsg. von Oliver Schütze. – 1. Aufl. – Stuttgart [u.a.] : Metzler, 1997	Z 755
The <b>Oxford classical dictionary</b> / ed. by Simon Hornblower and Antony Spawforth. – 4. ed. – Oxford [u.a.] : Oxford Univ. Press, 2012 https://www.oxfordreference.com/display/10.1093/acref/9780199545568.001.0001/acref-9780199545568	Z 1982c
Der <b>Kleine Pauly</b> : Lexikon der Antike; auf der Grundlage von Pauly's Realencyclopädie = DKP / unter Mitw. zahlr. Fachgelehrter bearb. und hrsg. von Konrat Ziegler, Walther Sontheimer u. Hans Gärtner. – Stuttgart [u.a.]: Druckmüller, 1964-1975. – (5 Bde.)	all 018 hist 64 [Geschichte]
Der <b>Neue Pauly</b> : Enzyklopädie der Antike = DNP / hrsg. von Hubert Cancik – 1. Aufl. – Stuttgart [u.a.]: Metzler, 1996-2003. – (13 Bde., 5 Teilbde., 5 Suppl.	all 018/56 [Geschichte]
https://dbis.ur.de/SUBHH/resources/11265	Z 1171
Paulys Realencyclopädie der classischen Altertumswissenschaft = RE / neue Bearb. begonnen von Georg Wissowa unter Mitw. zahlr. Fachgenossen. – München [u.a.]:	all 018/60 [Geschichte]

Druckenmüller [u.a.], 1893-1980/ 1997. – (2 Bde., 66 Teilbde., 15 Suppl., 1 RegBd./ 1 Gesamtreg.)	Z 1170
<b>Reallexikon für Antike und Christentum</b> : Sachwörterbuch zur Auseinandersetzung des Christentums mit der antiken Welt = RAC / hrsg. von Georg Schöllgen Begr. von	all 018/104 [Geschichte]
Franz Joseph Dölger Fortgef. [Nordrhein-Westf. Akad. der Wiss.] unter Mitw. von Carsten Colpe – Stuttgart : Hiersemann, 1950ff. – (-Bd. 29: Rhetorik-Schweiß, 1 Suppl., 2 RegBde.)	Z 1240
Riemer, Peter; Weißenberger, Michael; Zimmermann, Bernhard: Einführung in das Studium der Gräzistik. – München: Beck, 2000. – (C. H. Beck Studium)	L 7285
Riemer, Peter; Weißenberger, Michael; Zimmermann, Bernhard: Einführung in das Studium der Latinistik. – 3., überarb. und aktualisierte Aufl. – München: Beck, 2013. – (C. H. Beck Studium)	L 7286b
<b>Theologische Realenzyklopädie</b> = TRE / in Gemeinschaft mit Horst Robert Balz hrsg. von Gerhard Müller u. [teilw.] Gerhard Krause. – Studienausg. – Berlin [u.a.] : de Gruyter, 1977-2004/ 2006-2007. – (36 Bde., 1 Abk-Verz., 2 RegBde./ 2 Gesamtreg.) https://dbis.ur.de/SUBHH/resources/8831	Z 1145
Tusculum-Lexikon griechischer und lateinischer Autoren des Altertums und des	Z 738
<b>Mittelalters</b> / hrsg. von Wolfgang Buchwald, Armin Hohlweg u. Otto Prinz. – 3., neu bearb. und erw. Aufl. – München [u.a.] : Artemis, 1982	X 1152
<b>Wilpert, Gero von</b> : Sachwörterbuch der Literatur. – 6., verb. und erw. Aufl. – Stuttgart : Kröner, 1979. – (Kröners Taschenausgabe ; Bd. 231)	
Bibliographien	
1700–1878: Bibliotheca Scriptorum Classicorum / hrsg. von Wilhem Engelmann. Neu bearb. von Emil Preuss. – 8. Aufl. – Leipzig [u.a.] : Engelmann [u.a.], 1880/1882. – (2 Bde.)	Z 778
<b>1878–1896</b> : Bibliotheca Scriptorum Classicorum et Graecorum et Latinorum / hrsg. von Rudolf Klussmann. – Leipzig : Reisland, 1909-1913. – (4 Teilbde.)	Jt 4590
<b>1896–1914</b> : Bibliographie de l'antiquité classique : première partie ; Auteurs et textes / par Scarlat Lambrino. – Paris : Soc. d'Éd. "Les Belles Lettres", 1951. – (Collection de bibliographie classique ; 1,1)	Jt 5599
1914–1924: Dix années de bibliographie classique : bibliographie critique et analytique de l'antiquité Gréco-Latine / publ. par Jules Marouzeau. – Paris : Soc. d'Éd. "Les Belles Lettres", 1927/ 1928. – (2 vol.)	M 10a
L'Année philologique : bibliographie critique et analytique de l'antiquité Gréco- Latine / fondée par Jules Marouzeau, coninuée par Juliette Ernst. – Paris : Soc. Internat. de Bibliogr. Classique https://dbis.ur.de/SUBHH/resources/1688	M 10

Articles on Antiquity in Festschriften: the ancient Near East, the Old
Testament, Greece, Rome, Roman law, Byzantium; an index / comp. by Dorothy
Rounds. – Cambridge, Mass.: Harvard Univ. Press, 1962

**Aufstieg und Niedergang der römischen Welt**: Geschichte und Kultur Roms im Spiegel der neueren Forschung = ANRW / hrsg. von Hildegard Temporini u. Wolfgang Haase. – Berlin [u.a.]: de Gruyter, 1972ff. – (13 Bde., 77 Teilbde., 1 Inhaltsverz., 1 Autorenreg.)

**Bibliographie zur antiken Bildersprache** / unter Leitung von Viktor Pöschl bearb. von Helga Gärtner u. Waltraut Heyke. – Heidelberg: Winter, 1964

**Gnomon :** kritische Zeitschrift für die gesamte klassische Altertumswissenschaft / hrsg. won Hans-Joachim Gehrke ... – München : Beck [Berlin : Weidmann, - 1944 https://dbis.ur.de/SUBHH/resources/1818

**Lustrum**: internationale Forschungsberichte aus dem Bereich des klassischen M 5480 Altertums / hrsg. von Hans Gärtner u. Michael Weissenberger. – Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1956ff.

## Sprache

#### Lexika / Wörterbücher

**Bauer**, **Walter**: Griechisch-deutsches Wörterbuch zu den Schriften des Neuen Z 694a Testaments und der frühchristlichen Literatur. – 6., völlig neu bearb. Aufl. / unter bes. Mitw. von Viktor Reichmann hrsg. von Kurt Aland u. Barbara Aland – Berlin [u.a.] : de Gruyter, 1988 https://www.degruyter.com/document/doi/10.1515/9783110860269/html

**Blaise**, **Albert**: Dictionnaire latin-français des auteurs chrétiens / Revu Z 689 spécialement pour le vocabulaire théologique par Henri Chirat. – Strasbourg : Latin Chrétien, 1954

**Caspar, Wolfgang:** Medizinische Terminologie: Arbeits-, Lern- und Übungsbuch zu Latein und Griechisch in medizinischen Termini und Fachbegriffen. - 3., vollständig überarbeitete Auflage. - Stuttgart; New York: Georg Thieme Verlag, 2021

https://cne.thieme.de/cne-webapp/r/library/page/9783132433380 toc

**Gemoll, Wilhelm**; **Vretska**, **Karl** / Gemoll : Griechisch-deutsches Schul- und Handwörterbuch / Bearb. und durchges. von Therese Aigner ... Einführung in die Sprachgeschichte von Rudolf Wachter. – 10., völlig neu bearb. Aufl. – München : [u.a.], 2009 [erschienen] 2006

**Georges**, **Heinrich**: Ausführliches Lateinisch-Deutsches Handwörterbuch : aus Z 653 den Quellen zusammengetragen ... / ausgearb. von Karl Ernst Georges – Unveränd. Nachdr. der 8., verb. und verm. Aufl. [1913/1919]. – Darmstadt : Wiss.

<b>Georges, Karl Ernst</b> : Kleines deutsch-lateinisches Handwörterbuch. – Sonderausg., unveränd. Nachdr. der 7., verb. und verm. Aufl. 1910 / von Heinrich Georges. – Darmstadt : Wiss. Buchges., 1997	Z 654
Der neue <b>Georges</b> : ausführliches lateinisch-deutsches Handwörterbuch ; aus den Quellen zusammengetragen / ausgearb. Von Karl-Ernst Georges. Hrsg. von Thomas Baier. Bearb. von Tobias Dänzer Darmstadt : WBG (Wiss. Buchges.), $20132$ Bände	Z 653a
<b>Gradenwitz</b> , <b>Otto</b> : Laterculi vocum Latinarum : voces latinas et a fronte et a tergo. – Leipzig : Hirzel, 1904	Z 656
A <b>Greek-English Lexicon</b> : with a Supplement 1968 / comp. by Henry George Liddell and Robert Scott. Rev. and augm. throughout by Henry Stuart Jones with the assistance of Roderick McKenzie and with the co-operation of many scholars. – New (9.) ed. compl. 1940 [repr.]. – Oxford: Clarendon Press, 1996	Z 643a
<b>Kretschmer</b> , <b>Paul</b> ; <b>Locker</b> , <b>Ernst</b> : Rückläufiges Wörterbuch der griechischen Sprache / Mit Erg. von Georg Kisser. – 2., unveränd. Aufl. – Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1963	Z 637
<b>Lexicon Athanasianum</b> / digessit et illustravit Guido Müller S. J. – Berlin : de Gruyter, [1944-] 1952	Ba 3617
<b>Lexikon des frühgriechischen Epos</b> = LfgrE / vorbereitet u. hrsg. vom Thesaurus Linguae Graecae. Begr. von Bruno Snell. – Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 1979-2010. – 4 Bde.	Z 751
<b>Langenscheidts Handwörterbuch Lateinisch - Deutsch</b> / bearb. von Erich Pertsch auf der Grundlage des Menge-Güthling. – 3. Aufl., erw. Neuausg. – Berlin [u.a.] : Langenscheidt, 1990	Z 670
A <b>latin dictionary</b> : Lewis and Short; founded on Andrews' edition of Freund's latin dictionary / rev., enl., and in great part rewritten by Charlton T. Lewis. – Impr. of the 1. ed. 1879. – Oxford: Clarendon Press, 1993	Z 2025
<b>Lexicon Totius Latinitatis</b> : ab Aegidio Forcellini lucubratum / deinde a Iosepho Furlanetto emendatum et auctum. Nunc vero curantibus Francisco Corradini et Iosepho Perin emendatius et auctius melioremque in forman redactum. – 2. impr. anast. confecta 4. ed. aa. 1864-1926. – Patavii: Forni, 1965. – (VI tom.)	Z 728a
<b>Menge</b> , <b>Hermann</b> ; <b>Güthling</b> , <b>Otto</b> : Enzyklopädisches Wörterbuch der griechischen und deutschen Sprache: Methode Toussaint-Langenscheidt. – 18./ 3. Aufl. – Berlin [u.a.]: Langenscheidt, 1964/1958. – (2 T.)	Z 639
Orbis Latinus: Lexikon lateinischer geographischer Namen des Mittelalters und der Neuzeit / Großausg., bearb. und hrsg. von Helmut Plechl unter Mitarb. von Sophie-Ch. Plechl. – Braunschweig: Klinkhardt & Biermann, 1972. – (3 Bde.)	Z 658

Oxford Latin dictionary / ed. by Peter G. W. Glare 2. ed Oxford [u.a.] : Clarendon Press, 2012 2 vols	Z 669a
Pape, Wilhelm; Benseler, Gustav E.: Wörterbuch der griechischen Eigennamen. – Nachdr. der 3. Aufl., unveränd. Abdr. der 1911 im Verl. Vieweg, Braunschweig, erschienenen Ausg. – Akad. Dr und VerlAnst., 1959. – (2 Bde.) https://www.digitale-sammlungen.de/de/view/bsb10796774?page=,1	Z 641
A <b>patristic Greek Lexicon</b> / ed. by Geoffrey W.H. Lampe. – 10. impr. – Oxford : Clarendon Press, 1991 [= 1961 : with addenda et corrigenda]	Z 713
<b>Renehan</b> , <b>Robert</b> : Greek lexicographical notes : a crit. suppl. to the Greek-Engl. lexicon of Liddell-Scott-Jones. – Göttingen : Vandenhoeck und Ruprecht, 1975/1982. – (Hypomnemata ; H. 45/74)	M 3990, 45 & 74
<b>Sigla latina in libris impressis occurrentia</b> : cum siglorum Graecorum appendice / collegit Marcus Winiarczyk. – Wratislaviae, 1995 http://www.uni-mannheim.de/mateo/camenaref/siglalatina.html	
<b>Sleumer</b> , <b>Albert</b> : Kirchenlateinisches Wörterbuch / Unter umfassendster Mitarbeit von Joseph Schmid. – 2. Nachdr. der Ausg. Limburg a. d. Lahn, Steffen, 1926. – Hildesheim [u.a.] : Olms, 1996	Z 698
<b>Sophocles</b> , <b>Evangelinus Apostolides</b> : Greek Lexicon of the Roman and Byzantine periods; (from B.C. 146 to A.D. 1100); in 2 vol. – Repr. of the ed. 1887. – New York: Ungar. – (2 vol.)	Byz.:Fc/321
Stowasser, Josef M.; Petschenig, Michael; Skutsch, Franz: Stowasser: lateinisch-deutsches Schulwörterbuch; auf der Grundlage der Bearbeitung 1979 / von Robert Pichl Neu bearb. und erw. von Alexander Christ – München [u.a.]: Oldenbourg [u.a.], 2009 [erschienen] 2006	Z 674
<b>Thesaurus linguae latinae</b> / editus iussu et auctoritate consilii ab academiis societatibusque diversarum nationum electi. — Leipzig: Teubner, 1900ff. — (Praemonenda de rationibus et usu operis. Vol. 10, Ps. 2: Porta - Pyxodes https://dbis.ur.de/SUBHH/resources/9320	Z 760
<b>Thesaurus linguae latinae</b> : Index librorum scriptorum inscriptionum ex quibus exempla afferuntvr / editus iussu et auctoritate consilii – Ed. altera, 5. Aufl., (Neubearb. der 1. Aufl. von 1904). – Leipzig: Teubner, 1990	Z 760a
<b>Wolff, Friedrich:</b> Latein und Griechisch im deutschen Wortschatz : Lehn- und Fremdwörter / Friedrich Wolff; Otto Wittstock Lizenzausg. d. 6. bearb. Aufl Wiesbaden : VMA-Verl., 2001	BDb 1244 Ältere Deutsche Sprache

# Etymologische Wörterbücher

Chantraine, Pierre: Dictionnaire étymologique de la langue grecque : histoire des Z 606

<b>Ernout</b> , <b>Alfred</b> ; <b>Meillet</b> , <b>Antoine</b> : Dictionnaire étymologique de la langue latine : histoire des mots. – 4. ed., rev., corr. et augm. d'un index. – Paris : Klincksieck, 1959	
<b>Frisk</b> , <b>Hjalmar</b> : Griechisches etymologisches Wörterbuch. – Heidelberg : Winter, 1960-1972. – (Indogermanische Bibliothek : II. Reihe ; Wörterbücher ; 3 Bde.)	Z 609
<b>Walde</b> , <b>Alois</b> : Lateinisches etymologisches Wörterbuch. – 3., neubearb. Aufl. / von Johann Baptist Hofmann. – Heidelberg: Winter, 1938-1956. – (Indogermanische Bibliothek: II. Reihe; Wörterbücher; 2 Bde., 1 Reg. / zsgest. von Elsbeth Berger)	Z 618
Grammatiken	
<b>Blass</b> , <b>Friedrich</b> ; <b>Debrunner</b> , <b>Albert</b> : Grammatik des neutestamentlichen Griechisch: Joachim Jeremias zum 75. Geburtstag. – 14., völlig neubearb. und erw. Aufl. / von Friedrich Rehkopf. – Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1975 https://www.vr-elibrary.de/doi/book/10.13109/9783666501791 19. Aufl. 2020	Ab 780d
<b>Bornemann</b> , <b>Eduard</b> : Griechische Grammatik / Unter Mitw. von Ernst Risch. – 2. Aufl. [Nachdruck] – Frankfurt/ Main : Diesterweg, 2008	G 811a
<b>Denniston</b> , <b>John Dewar</b> : The Greek particles. – 2. ed., repr. (with corrections). – Oxford : Clarendon Press, 1966	G 1488
<b>Kühner</b> , <b>Raphael</b> ; <b>Gerth</b> , <b>Bernhard</b> : Ausführliche Grammatik der griechischen Sprache: zweiter Teil: Satzlehre. – unveränd. Nachdr. der 3. Aufl., Hannover u. Leipzig 1898/1904. – Hannover: Hahn, 1983. – (2 Bde.)	G 4928
Index locorum zu <b>Kühner-Gerth</b> / von William M. Calder III. – Darmstadt : Wiss. Buchges., 1965	G 4928e
<b>Rix</b> , <b>Helmut</b> : Historische Grammatik des Griechischen : Laut- und Formenlehre. – Darmstadt : Wiss. Buchges., 1976	G 7316
Schwyzer, Eduard: Griechische Grammatik: auf der Grundlage von Karl	Z 718,2.1
Brugmanns Griechischer Grammatik / [2. Bd.] vervollst. und hrsg. von Albert Debrunner; [Reg., 3. Bd. von] Demetrius John Georgacas; [Stellenreg., 4. Bd. von] Fritz Radt / hrsg von Stefan Radt. – München: Beck, 1939-1972. – (Handbuch der Altertumswissenschaft = HdA: Abt. 2; T. 2; 4 Bde.)	X 1154
<b>Kühner</b> , <b>Raphael</b> ; <b>Stegmann</b> , <b>Carl</b> : Ausführliche Grammatik der lateinischen Sprache: zweiter Teil: Satzlehre. – 5. Aufl., Repograf. Nachdr. der 2., neubearb. Aufl., Hannover 1914, mit den Zusätzen und Berichtigungen / von Andreas Thierfelder. – Darmstadt: Wiss. Buchges., 1976. – (2 Bde.)	G 4929

Index locorum zu <b>Kühner-Stegmann</b> " <b>Satzlehre</b> " / von Gary S. Schwarz ; Richard L. Wertis. – Darmstadt : Wiss. Buchges., 1980	
<b>Leumann</b> , <b>Manu</b> ; <b>Hofmann</b> , <b>Johann Baptist</b> : Lateinische Grammatik: [auf der Grundlage des Werkes von Friedrich Stolz u. J. H. Schmalz] / [Bd. 2:] Neubearb. von Anton Szyntyr; [Stellenreg., 3. Bd. von] Fritz Radt u. Abel Westerbrink. – München: Beck, 1926-1979. – (Handbuch der Altertumswissenschaft = HdA: Abt. 2; T. 2, Lateinische Grammatik / von Leumann-Hofmann-Szantyr; 3 Bd.)	Z 718,2.1
Menge, Hermann: Lehrbuch der lateinischen Syntax und Semantik / Völlig neu bearb. von Thorsten Burkard u. Markus Schauer. Wiss. Beratung: Friedrich Maier. – 2., überarb. Aufl. – Darmstadt: Wiss. Buchges., 2005	G 5801a
<b>Neue</b> , <b>Friedrich</b> : Formenlehre der Lateinischen Sprache. – 3. [gänzlich neu bearb./ sehr verm.] Aufl. / von Carl Wagener. – Leipzig [u.a.] : Reisland [u.a.], 1892-1905. – (4 Bde.)	G 6335
<b>Pinkster</b> , <b>Harm</b> : Lateinische Syntax und Semantik / Aus d. Niederländ. von Friedrich Heberlein u. Thomas Lambertz. – Rev. u. erw. Fassung. – Tübingen : Francke, 1988. – (UTB für Wissenschaft : Uni-Taschenbücher ; 1462)	G 6803
Rubenbauer, Hans; Hofmann, Johann Baptist: Lateinische Grammatik / Neubearb. von Rolf Heine. – [Unveränd. Nachdr. der] 12., korr. Aufl., 1995. – Bamberg [u.a.]: Buchners [u.a.], 2009	G 7460d
<b>Vischer, Rüdiger:</b> Lateinische Wortkunde für Anfänger und Fortgeschrittene: mit einem Fundstellenverzeichnis 3., durchges. und erw. Aufl München [u.a.]: Saur, 2001	G 9140
Prosodie / Metrik  Boldrini, Sandro: Prosodie und Metrik der Römer / Aus d. Ital. übertr. von Bruno W. Häuptli. – Stuttgart [u.a.] : Teubner, 1999. – (Teubner-Studienbücher)	Н 600
<b>Crusius</b> , <b>Friedrich</b> : Römische Metrik : eine Einführung. – 2. Aufl. / neu bearb. von Hans Rubenbauer. – München : Hueber, 1955	Н 1375
<b>Halporn</b> , <b>James W</b> .; <b>Ostwald</b> , <b>Martin</b> : Lateinische Metrik / Berecht. Übers. aus d. Amerikan. von Herbert Ahrens. – 3., durchges. Aufl. – Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1983. – (Studienhefte zur Altertumswissenschaft; H. 8)	Н 3375
<b>Korzeniewski</b> , <b>Dietmar</b> : Griechische Metrik. – Darmstadt : Wiss. Buchges., 1968 – (Die Altertumswissenschaft)	Byz.:Gi/130 H 4770
<b>Sicking</b> , <b>Christiaan M</b> . J.: Griechische Verslehre / In Zsarb. mit Marlein van Raalte. – München: Beck, 1993. – (Handbuch der Altertumswissenschaft = HdA: Abt. 2; T. 4)	Z 718,2.4

<b>Snell</b> , <b>Bruno</b> : Griechische Metrik. – 4., neubearb. Aufl. – Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 1982. – (Studienhefte zur Altertumswissenschaft ; H. 1)	
West, Martin Litchfield.: Greek metre. – Oxford: Clarendon Press, 1982	H 9400
Lateinisches Hexameter-Lexikon: dichterisches Formelgut von Ennius bis zum Archipoeta / Monumenta Germaniae Historica. Zsgest. von Otto Schumann. – München: Monumenta G.H., 1979-1983/1989 (6 Bde./ 1 ErgBd. Stellenreg.)	G 8099
<b>Questa</b> , <b>Cesare</b> .: Metrica latina arcaia, nel: Introduzione allo studio della cultura classica / a cura di Francesco della Corte – Vol. 2 : Linguistica e filologia, p. 477-562. – Milano : Marzorati, 1973	E 4157
Phraseologie / Synonymik / Stilistik	
<b>Auden</b> , <b>Henry William</b> : Greek prose phrase book : based on Thucydides, Xenophon, Demosthenes, Plato. – London : Blackwood, 1899	G 205
Kühn, Joseph-Hans; Schönberger, Otto: Griechische Phraseologie. – Heidelberg: Winter, 1956	G 4923
Landfester, Manfred: Einführung in die Stilistik der griechischen und lateinischen Literatursprachen. Mit einem Beitr. von Barbara Kuhn – Sonderausg. [der 1. Aufl. 1997]. – Darmstadt: Wiss. Buchges., 2006 [erschienen] 2009. – (Die Altertumswissenschaft)	E 5055a
Schmidt, Johann H. Heinrich: Handbuch der lateinischen und griechischen Synonymik. – Leipzig: Teubner, 1889	G 7818
<b>Maurach</b> , <b>Gregor</b> : Lateinische Dichtersprache. – Darmstadt : Wiss. Buchges., 1995	E 5688a
Meissner, Carl; Meckelnborg, Christina: Lateinische Phraseologie / Unter Mitarb. von Markus Becker. – [Neubearb. der OrigAusg. von C. Meissner, Leipzig 1900] 6. Aufl Darmstadt: Wiss. Buchges., 2015	G 5777a
Nägelsbach, Carl Friedrich v.: Lateinische Stilistik. – Unveränd. reprograf. Nachdr. der von Iwan Müller besorgten 9., verm. und verb. Auflage, Nürnberg 1905. – Darmstadt: Wiss. Buchges., 1967	G 6263
<b>Schönberger</b> , <b>Otto</b> : Lateinische Phraseologie. – 4. Aufl. – Heidelberg: Winter, 1979	G 7888b
Repetitorien / Übungsmaterialien	
Görgemanns, Herwig; Baumbach, Manuel; Köhler, Helga: Griechische Stilübungen. – [Bd. 1:] 2., aktualisierte Aufl. – Heidelberg: Winter, 2009/2010. – (Sprachwissenschaftliche Studienbücher; 2 Bde.)	G 3012

<b>Holzhausen</b> , <b>Jens</b> : Griechische Stilübungen I : ein Übungs- und Lehrbuch zur griechischen Sprache. – München : Lindauer, 1995. – (Lindauers Uni-Texte ; T. 1)	
<b>Kaegi</b> , <b>Adolf</b> : Repetitionstabellen zur kurzgefaßten griechischen Schulgrammatik. – Hildesheim: Weidmann, 2010 (1. Aufl. 1893)	G 4295a
Menge, Hermann; Thierfelder, Andreas; Wiesner, Jürgen: Repetitorium der griechischen Syntax. – 10., korrigierte und um ein Suppl. erw. Aufl. – Darmstadt: Wiss. Buchges., 1999	G 5798
<b>Schönberger</b> , <b>Otto</b> : Übungsbuch der griechischen Sprache. – Heidelberg : Winter, 1957	G 7889
<b>Maurach</b> , <b>Gregor</b> : Lateinische Stilübungen : ein Lehrbuch zum Selbstunterricht. – 2., überarb. Aufl. – Darmstadt : Wiss. Buchges., 2006	G 5695a
Maurach, Gregor: Methoden der Latinistik : ein Lehrbuch zum Selbstunterricht. – Darmstadt : Wiss. Buchges., 1998	E 5690
<b>Menge</b> , <b>Hermann</b> : Repetitorium der lateinischen Syntax und Stilistik. – 13. Aufl. [Lizenzausg. Kallmeyer, Wolfenbüttel: unveränd. Nachdr. der 11.Aufl.] / besorgt von Andreas Thierfelder – München: Hueber, 1960	G 5800
Literatur	
Literaturgeschichte	
Brill's companion to prequels, sequels, and retellings of classical epic / edited by Robert Simms Leiden; Boston: Brill, 2018 https://brill.com/edcollbook/title/23806	E 6933
The Cambridge history of classical literature: I Greek literature / ed. by Patricia E. Easterling and Bernard M. W. Knox. – Cambridge [u.a.]: Cambridge Univ. Press, 1990	E 1060
https://www.cambridge.org/core/books/cambridge-history-of-classical-literature/CC561BB0A6A76B1F45C6A6F606B194BB	
<b>Dihle</b> , <b>Albrecht</b> : Die griechische und lateinische Literatur der Kaiserzeit : von Augustus bis Justinian. – München : Beck, 1989	E 1555
Griechische Literatur / hrsg. von Ernst Vogt. In Verbindung mit Olof Gigon – Wiesbaden : Athenaion, 1981. – (Neues Handbuch der Literaturwissenschaft ; Bd. 2)	E 3220
Die griechische Literatur in Text und Darstellung / hrsg. von Herwig	E 5262

Bibliothek; Nr. 8061-8065; 5 Bde.)

<b>Hose</b> , <b>Martin</b> : Kleine griechische Literaturgeschichte : von Homer bis zum Ende der Antike. – 2., durchges. Aufl. – München : Beck, 2012	
<b>Körte</b> , <b>Alfred</b> : Die hellenistische Dichtung. – 2., vollst. neubearb. Aufl. / von Paul Händel. – Stuttgart : Kröner, 1960. – (Kröners Taschenausgabe ; Bd. 47)	
<b>Lesky</b> , <b>Albin</b> : Geschichte der griechischen Literatur. – 3., neu bearb. und erw. Aufl. – Bern [u.a.] : Francke, 1971 https://www.degruyter.com/document/doi/10.1515/9783110965520/html	E 5216b + d
Die Literatur der archaischen und klassischen Zeit / hrsg. von Bernhard Zimmermann unter Mitarb. von Anne Schlichtmann München: Beck, 2011 https://www.beck-elibrary.de/10.17104/9783406619045/handbuch-dergriechischen-literatur-der-antike-bd-1-die-literatur-der-archaischen-und-klassischen-zeit	Z 718,7.1
Die Literatur der klassischen und hellenistischen Zeit / hrsg. von Bernhard Zimmermann und Antonios Rengakos München: Beck, 2014 https://www.beck-elibrary.de/10.17104/9783406618284/handbuch-dergriechischen-literatur-der-antike-bd-2-die-literatur-der-klassischen-undhellenistischen-zeit	Z 718,7.2
<b>Paulsen, Thomas:</b> Geschichte der griechischen Literatur Stuttgart : Reclam, 2005	E 6680(2)
Schmid, Wilhelm; Stählin, Otto: Geschichte der griechischen Literatur:	Z 718,7
[Neubearb. d. Geschichte der griechischen Literatur / von Wilhelm v. Christ]. – München, 1929-1948 – (Handbuch der Altertumswissenschaft = HdA; Abt. 7; T. 1-2; 7 Bde.)	
<b>Wilamowitz-Moellendorff</b> , <b>Ulrich v</b> .: Hellenistische Dichtung in der Zeit des Kallimachos. – Berlin : Weidmann, 1924. – (2 Bde. [in 1 Bd.])	E 9555,1/2
<b>Albrecht</b> , <b>Michael von</b> : Geschichte der römischen Literatur: von Andronicus bis Boethius; mit Berücksichtigung ihrer Bedeutung für die Neuzeit. – 3., verb. und erw. Aufl. – Darmstadt: Wiss. Buchges., 2012. – 2 Bde. https://www.degruyter.com/document/doi/10.1515/9783110973297/html	E 67b
<b>Albrecht</b> , <b>Michael von</b> .: Meister römischer Prosa : von Cato bis Apuleius ; Interpretationen. – 4. durchges. und bibliogr. aktualisierte Aufl. – Heidelberg : Stiehm, 2012	E 70b
<b>Albrecht</b> , <b>Michael von</b> .: Römische Poesie: Werke und Interpretationen. – 3., durchges. und bibliogr. aktualisierte Aufl Darmstadt: Wiss. Buchges., 2014	E 72a
<b>Bieler</b> , <b>Ludwig</b> : Geschichte der römischen Literatur. – 4., durchges. Aufl. – Berlin [u.a.] : de Gruyter, 1980. – Neue Auflagen in zwei Bänden 2019 https://www.degruyter.com/document/doi/10.1515/9783111362786/html https://www.degruyter.com/document/doi/10.1515/9783111370422/html	E 624

The Cambridge history of classical literature : II Latin literature / ed. by Edward E 1060 J. Kenney. Adv. ed. W. V. Clausen. - Cambridge [u.a.]: Cambridge Univ. Press, 1982 https://www.cambridge.org/core/books/cambridge-history-of-classicalliterature/8E0811EF8DE31B82E0AF8D2F11D2BED7 Fuhrmann, Manfred: Geschichte der römischen Literatur. – Stuttgart : Reclam, E 2534 1999 Z 718,8a Handbuch der lateinischen Literatur der Antike : [Neubearb. d. Geschichte der römischen Literatur ... / von Martin Schanz u. Carl Hosius] / hrsg. von Reinhart Herzog, Peter Lebrecht Schmidt ... - München: Beck, 1989-2002 (Handbuch der Altertumswissenschaft = HdA : Abt. 8 ; T. 1-5 ; 3 Bde.) E 6422b Norden, Eduard: Die römische Literatur: mit Anhang: Die lateinische Literatur im Übergang vom Altertum zum Mittelalter / hrsg. von Bernhard Kytzler. – 7. Aufl., erg. Neudr. der 3. Aufl. 1927. – Stuttgart [u.a.]: Teubner, 1998 https://www.degruyter.com/document/doi/10.1515/9783110238426/html E 3220 Römische Literatur / hrsg. von Manfred Fuhrmann. In Verbindung mit Hubert Cancik ... – Frankfurt/ Main : Athenaion, 1974. – (Neues Handbuch der Literaturwissenschaft : Bd. 3) E 8415 Lo spazio letterario di Roma antica / Direttori: Guglielmo Cavallo, Paolo Fedeli, Andrea Giardina. – Roma: Salerno, 1989-1991. – (5 vol.) Literaturwissenschaft Classical criticism / ed. by George A. Kennedy. – Cambridge [u.a.] : Cambridge E 1054 Univ. Press, 1989. – (The Cambridge history of literary criticism; Vol. 1) https://www.cambridge.org/core/books/cambridge-history-of-literarycriticism/BEBA2944DBD0DEE701B5429EC5115A7D Metzler-Lexikon Literatur- und Kulturtheorie : Ansätze - Personen all 020 lit/3 Mittlere und Grundbegriffe / hrsg. von Ansgar Nünning. – 3., aktualisierte und erw. Aufl. – Stuttgart [u.a.]: Metzler, 2004 Geschichte https://ebookcentral.proquest.com/lib/subhh/detail.action?docID=1402537 E 7870 Schmitz, Thomas A.: Moderne Literaturtheorie und antike Texte: eine Einführung. – Darmstadt : Wiss. Buchges., 2002 Wellek, René; Warren, Austin: Theorie der Literatur / Übers. aus d. Engl. von E 9470 Edgar Lohner. – Frankfurt/ Main: Athenäum, 1972. – (Fischer Athenäum Taschenbücher: Literaturwissenschaft)

## Weitere Fachgebiete

### Indogermanistik

Brugmann, Karl: Kurze vergleichende Grammatik der indogermanischen
Sprachen: auf Grund des fünfbändigen 'Grundrisses der vergleichenden
Grammatik der indogermanischen Sprachen von K. Brugmann und Berthold
Dellbrück' verf. – Strassburg: Trübner, 1904
https://www.degruyter.com/document/doi/10.1515/9783112340486/html

Cousin, Jean: Bibliographie de la langue latine 1880-1948. – Paris : Soc. d'Éd.

"Les Belles Lettres", 1951. – (Collection de bibliographie classique : IV,
Bibliographies spéciales ; III)

**Pokorny**, **Julius**: Indogermanisches etymologisches Wörterbuch. – Bern [u.a.] : FBB-SLM Francke, 1959/1969. – (1 Bd., 1 Reg.-Bd.)

### Paläographie / Kodikologie

Bischoff, Bernhard: Paläographie des römischen Altertums und des abendländischen Mittelalters. – 4., durchges. Und erw. . Aufl. – Berlin : Schmidt, 2009. – (Grundlagen der Germanistik ; 24)

hil 123/8a

TUM

Mittlere und neuere

Geschichte

**Canart**, **Paul**: Paleografia e codicologia greca : una rassegna bibliografica. — Città Ka 1058 del Vaticano : Scuola Vaticana di Paleografia, Diplomatica e Archivistica, 1991. — (Littera antiqua ; 7 : Subsidia studiorum ; 2)

**Groningen**, **Bernhard Abraham van**: Short manual of Greek palaeography: Ka 3015 with 12 plates and 15 figures. – 3., rev. ed. – Leyden: Sythoff, 1963

**Lexicon Abbreviaturarum**: dizionario di abbreviature latine ed italiane / per cura Ka 1075 di Adriano Cappelli. – 6. ed., corredata con 9 tavole fuori testo. – Mailand: Hoepli, 1990. – (Manuali Hoepli)

Merkelbach, Reinhold; Thiel, Helmut van: Griechisches Leseheft: zur M 8706,10 Einführung in Paläographie und Textkritik. – Göttingen: Vandenhoeck & Ruprecht, 1965. – (Studienhefte zur Altertumswissenschaft; H. 10)

**Turner**, **Eric**: Greek manuscripts of the ancient world / ed. by Peter J. Parsons. — M 701,46 2. ed., rev. and enl. — London: Inst. of Classical Studies, 1987. — (Institute of Classical Studies: Bulletin Suppl.; 46)

## Überlieferungsgeschichte

Geschichte der Textüberlieferung: der antiken und mittelalterlichen Literatur / Ka 2730 hrsg. von Herbert Hunger, Karl Langosch ... Mit einem Vorw. von Martin Bodmer. – Zürich : Atlantis Verl., 1961/1964. – (2 Bde.) Ka 6720c Reynolds, Leighton Durham; Wilson, Nigel Guy: Scribes and scholars: a guide to the transmission of Greek and Latin literature. – 4. ed. – Oxford: Clarendon Press, 2013 Ka 6724 Texts and transmission: a survey of the Latin classics / ed. by Leighton Durham Reynolds. Contributors: Peter K. Marshall ... – Oxford: Clarendon Press, 1983 Textkritik Maas, Paul: Textkritik. – 3., verb. und verm. Aufl. – Leipzig: Teubner, 1957 Ka 5499 Timpanaro, Sebastiano: La genesi del metodo del Lachmann. – la ristampa corr. Ka 8872 con alcune aggiunte. – Padova: Liviana, 1985. – (Saggi; 5) Ka 9520 West, Martin L.: Textual criticism and editorial technique: applicable to Greek and Latin texts. – Stuttgart: Teubner, 1973 Epigraphik / Numismatik / Papyrologie S 5870 Meyer, Ernst: Einführung in die lateinische Epigraphik. – Darmstadt: Wiss. Mittlere und Buchges., 1973. – (Die Altertumswissenschaft) neuere Geschichte Schmidt, Manfred G.: Einführung in die lateinische Epigraphik. - 2., durchges. S 7860a Mittlere und und bibliogr. aktualisierte Aufl. - Darmstadt : Wiss. Buchges., 2011 neuere https://ebookcentral.proguest.com/lib/subhh/detail.action?docID=7030063 Geschichte Das Studium der griechischen Epigraphik: eine Einführung / hrsg. von Gerhard R 6775 Mittlere und Pfohl. – Darmstadt: Wiss. Buchges., 1977. – (Die Altertumswissenschaft) neuere Geschichte Alföldi, Maria R.-: Antike Numismatik. – Mainz/Rhein: v. Zabern, 1978. – T 117 Mittlere und (Kulturgeschichte der antiken Welt; T. 2,3; 2 Bde.) neuere Geschichte Göbl, Robert: Antike Numismatik. – 1. Aufl. – München: Battenberg, 1978. – (2 T 2818 Mittlere und Bde.) neuere

**Rupprecht**, **Hans-Albert**: Kleine Einführung in die Papyruskunde. – Darmstadt : Kb 7500 Wiss. Buchges., 1994. – (Die Altertumswissenschaft)

**Turner**, **Eric Gardener**: Greek papyri : an introduction. – 1. paperback ed. [1. ed. Kb 8800 1968]. – Oxford [u.a.] : Clarendon Press, 1980 https://www.degruyter.com/document/doi/10.1515/9781400877652/html

#### Wissenschaftliches Arbeiten

**Becker, Howard S.:** Die Kunst des professionellen Schreibens : ein Leitfaden für die Geistes- und Sozialwissenschaften. - Frankfurt/Main [u.a.] : Campus-Verl.,

1994

https://ebookcentral.proquest.com/lib/subhh/detail.action?docID=432175 (engl. ed. 2007)

**Berger, Helga:** Schritt für Schritt zur Abschlussarbeit : gliedern, formulieren, formatieren. - 3., aktualisierte und erweiterte Auflage. - Paderborn : Brill | Schöningh, 2022

https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838558134

Boeglin, Martha: Wissenschaftlich arbeiten Schritt für Schritt: gelassen und effektiv studieren . - Paderborn: Fink [u.a.], 2007 http://www.utb-studi-e-book.de/9783838537016 (2., durchges. Aufl. 2012)

**Brun, Georg:** Textanalyse in den Wissenschaften: Inhalte und Argumente analysieren und verstehen / G. Brun; G. Hirsch Hadorn. - Zürich: vdf
Hochschulverl., 2009

The **Chicago manual of style**: the essential guide for writers, editors, and publishers. - 17th edition. - Chicago [u.a.]: The University of Chicago Press, 2017 http://www.sub.uni-hamburg.de/recherche/datenbank-informationssystem/detail/datenbank/10255.html

**Esselborn-Krumbiegel, Helga:** Richtig wissenschaftlich schreiben: Wissenschaftssprache in Regeln und Übungen / Helga Esselborn-Krumbiegel. - 6., aktualisierte Auflage. - Paderborn: Ferdinand Schöningh, 2020 https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838555355

**Franck, Norbert:** Handbuch wissenschaftliches Arbeiten: was man für ein A 519 erfolgreiches Studium wissen und können muss. - 3., vollständig überarbeitete und aktualisierte Auflage. - Paderborn: Ferdinand Schöningh, 2017

#### http://www.utb-studi-e-book.de/9783838547480

**Karmasin, Matthias:** Die Gestaltung wissenschaftlicher Arbeiten: ein Leitfaden für Bachelor-, Master-, Magister- und Diplomarbeiten sowie Dissertationen / Matthias Karmasin, Rainer Ribing. - 11. vollständig überarbeitete und ergänzte Auflage. - Wien: facultas, 2025

https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838563909

**Kornmeier, Martin:** Wissenschaftlich schreiben leicht gemacht : Für Bachelor, Master und Dissertation. - 10. aktual. u. erg. Auflage. - Bern : UTB ; Bern : Haupt Verlag, 2024

https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838562070

**Krämer, Walter:** Wie schreibe ich eine Seminar- oder Examensarbeit? - 2. Aufl. - Frankfurt am Main [u.a.] : Campus, 1999

**Krajewski, Markus:** Lesen Schreiben Denken: zur wissenschaftlichen Abschlussarbeit in 7 Schritten. 2., durchges. Aufl. - Köln [u.a.]: Böhlau, 2015 https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838542379

all 110/49 (1. Aufl. 2013) Mittlere und neuere Geschichte

A 399 Philosophie

A 433 Philosophie

**Kruse, Otto:** Lesen und Schreiben : der richtige Umgang mit Texten im Studium. - 3., überarbeitete und erweiterte Auflage. - Stuttgart : UTB , 2018 https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838549996

**Lange, Ulrike:** Fachtexte: lesen - verstehen - wiedergeben. - 3. überarbeitete und erweiterte Auflage. - Paderborn: Brill | Schöningh; Paderborn: UTB, 2025 https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838563664

**Lust und Last des wissenschaftlichen Schreibens** / hrsg. Von Wolf-Dieter Narr und Joachim Stary. - Frankfurt am Main : Suhrkamp, 1999

New Oxford style manual / editor in chief: Anne Waddingham. - Oxford, United Kingdom: Oxford University Press, 2016

Z 2188
Philosophie

**Niedermair, Klaus:** Recherchieren, Dokumentieren, Zitieren: die Arbeit mit wissenschaftlichen Quellen. - 2., völlig überarbeitete und erweiterte Auflage. - Konstanz: UTB; München: UVK Verlag, 2023 https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838560663

**Schröter, Marcus:** Erfolgreich recherchieren - Altertumswissenschaften und Archäologie. - Berlin; Boston: De Gruyter Saur, 2017 https://doi.org/10.1515/9783110299038

Die **Seminararbeit :** Schreiben für den Leser / Christiane Beinke .... - 3., völlig überarb. Aufl. - Konstanz : UVK-Verl.-Ges., 2016 https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838586311

all 110/48 (2. Aufl.) Mittlere und neuere

0 :		
Gesc	hic.	hte.

**Sesink, Werner:** Einführung in das wissenschaftliche Arbeiten: mit Internet - A 432 Textverarbeitung - Präsentation. - 6. Aufl. - München [u.a.]: Oldenbourg, 2003 http://dx.doi.org/10.1524/9783486717648

**Standop, Ewald:** Die Form der wissenschaftlichen Arbeit. - 17. Aufl. - A 82b Heidelberg: Quelle & Meyer, 2004 Philosophie

**Stary, Joachim ; Kretschmer, Horst:** Umgang mit wissenschaftlicher Literatur : A 374a eine Arbeitshilfe für das sozial- und geisteswissenschaftliche Studium. – 3. Aufl. - Philosophie Frankfurt am Main : Cornelsen Sciptor, 2004

Die **Technik wissenschaftlichen Arbeitens**: eine praktische Anleitung / Norbert A 485 Franck ... (Hg.). - 16., überarb. Aufl. - Paderborn [u.a.]: Schöningh, 2011 Philosophie http://www.utb-studi-e-book.de/9783838540405

**Theisen, Manuel René:** Wissenschaftliches Arbeiten: erfolgreich bei Bachelorund Masterarbeit / von Univ.-Prof. (em.) Dr. Dr. Manuel René Theisen; unter Mitarbeit von Martin Theisen. - 19., neu bearbeitete Auflage. - München: Verlag Franz Vahlen, 2024

https://www.beck-elibrary.de/de/10.15358/9783800674732/wissenschaftliches-arbeiten?page=1

**Träger, Thomas:** Zitieren 2.0 : elektronische Quellen und Projektmaterialien richtig zitieren. - 3., überarbeitete und erweiterte Auflage. - München : Verlag Franz Vahlen, 2022

https://www.beck-elibrary.de/10.15358/9783800667680/zitieren-2-0?page=1

**Voss, Rödiger:** Wissenschaftliches Arbeiten: ... leicht verständlich!. - 8., überarbeitete und erweiterte Auflage. - München: UVK Verlag; Stuttgart: UTB, 2022

https://elibrary.utb.de/doi/book/10.36198/9783838588124

# Aufstellungssystematik

- A Griechische Texte
- B Griechische Autoren
- C Lateinische Texte
- D Lateinische Autoren
- E Literaturgeschichte, Philosophie, Geschichte der Wissenschaften, Rhetorik
- F Mythologie, Religionsgeschichte
- G Grammatik, Lexikographie, Semasiologie, Etymologie
- H Metrik
- J Lexika, Nachschlagewerke, Enzyklopädie, Handbücher

- Ka Palaeographie, Textkritik, Textgeschichte, Buchwesen, Handschriften
- Kb Papyri
- Kc Wörterbücher für Papyruskunden
- L Geschichte der Philologie, Opuscula, Varia, Festschriften
- M Zeitschriften, Reihenwerke
- N Geschichte, Kulturgeschichte, Archäologie
- P Patristik
- Q Minoisches, Mykenisches
- R Rechtsgeschichte

Detaillierte Angaben zu den einzelnen Gruppen sind dem Buch **Aufstellungssystematik** zu entnehmen (bei der Bibliotheksaufsicht).

Ferner zu einzelnen Texten, Autoren, Gattungen und weiteren Hilfsmitteln: **Hilfsbuch für Studierende der griechischen und lateinischen Philologie**: hrsg. von der Philologia e.V.; Seminar für Klassische Philologie der Freien Univ. Berlin. – [Signatur.: Ju 70] Online-Ausgabe:

https://www.geisteswissenschaften.fu-

berlin.de/we02/schnittstellen/Philologia/Hilfsbuch/index.html